

加快建设现代化国际化美丽省会城市



7月23日拍摄的石家庄火车站东广场及周边景观。昔日渣土山已经被夷为平地,层次分明、错落有致的园林景观基本形成,在展示省会城市形象的同时,为居民提供了一个亲近自然、感受自然的“生态空间”。
河北日报记者 赵海江摄

让“城市窗口”更加靓丽

——石家庄火车站、火车北站区域环境综合整治记

河北日报记者 任学光

盛夏时节,行驶在石家庄市南二环大桥上,远眺石家庄火车站,只见道路宽敞明亮、树木郁郁葱葱、环境整治优美,构成一幅充满生机的美丽画卷。

火车站是一个城市的对外窗口,也是一个城市的名片。为加快建设现代化、国际化美丽省会城市,当好全面建设现代化经济强省、美丽河北的排头兵和领头雁,近期,石家庄市深入开展石家庄火车站和火车北站区域环境综合整治,全市各责任单位迅速行动、强力推进,在较短时间内解决了火车站区域脏乱差等问题,高标准高质量完成了区域环境综合整治多项任务。

石家庄火车站和火车北站区域环境焕然一新,展示出城市新形象、新品位,赢得了过往乘客和周边居民的点赞。

仅一个多月,石家庄火车站周边“蝶变”

7月20日上午,在北京工作的省市民王琛乘坐高铁抵达石家庄火车站,走出东广场那一刻,他被眼前的景色惊呆了。“一个多月没回来,石家庄火车站变得我都不认识了,原来的停车场、垃圾山不见了,全部变成了绿地!”王琛说。

火车站周边区域是反映城市风貌、展示城市形象的重要窗口。但是,由于诸多原因,此前,石家庄火车站周边一直存在环境脏乱差问题,市民反映强烈。

石家庄火车站的停车场位于东广场东侧和东南侧,占据火车站周边核心区域,但环境脏乱差。距东广场不远的京广西街北侧沿线还有一座渣土山,更是拉低了火车站周边环境颜值。

“咱石家庄火车站建得多漂亮啊,但是这周边环境可真不怎么样,那么多违建、临建,让人看着闹心。”家住胜利小区的居民邢雅静说,让人可喜的是,今年6月开始,经过火车站区域环境综合整治,这里的情况在慢慢变好了。

随着火车站区域环境综合整治工作的开展,原来的渣土山已经被夷为平地,取而代之的是法国梧桐、金叶榆等树木,层次分明、错落有致,形成精美的园林景观;东广场附近的两处违章社会停车场也被拆除,变为绿地公园。

家住附近的市民徐润菊说,她切身

感受到了火车站周边环境整治带来的变化,不但环境好了,交通也更顺畅了,超市、小饭店等临时建筑也被拆除了,大家看在眼里乐在心里。

随着综合整治工作的不断深入,石家庄火车站区域环境越来越美,周边道路也更加顺畅,乘客的乘车体验更加舒适。

“以前京广东街和京广西街不能通行机动车,而且两条街也不互通,好多乘客出站后要绕到中华大街或者解放大街去坐车,现在两条街不但互通了,而且也允许机动车通过了,方便多了!”乘客李媛说,如今的火车站周边交通非常便捷,从东、南、西、北4个方向均可以进出车站,由中华大街、南二环高架、解放大街,以及京广东街、京广西街环绕构成的交通路网,实现了社会车辆、公交车、出租车等与车站的无缝衔接。

“这样的火车站才是咱们石家庄该有的‘窗口’!”笑容挂在李媛的脸上。



7月20日拍摄的石家庄火车北站广场。经过综合整治,火车北站区域环境焕然一新。
河北日报记者 赵海江摄



扫码看视频。
河北日报记者 赵海江摄

短短20天,石家庄火车北站旧貌换新颜

始建于1958年的石家庄北站,因为基础设施落后,长期影响着省会的城市形象。在整治石家庄火车站周边区域环境的同时,石家庄市对火车北站周边区域也开展了环境整治。

7月20日中午,记者在石家庄火车北站广场看到,驶入广场的社会车辆、出租车、公交车各行其道,秩序井然。原来广场上有着高高的隔离杆,乘客过往特别不方便。”乘客樊国庆说,最近北站发生了不小的变化,道路更加顺畅,环境更加整洁,服务也更加人性化,这让他感觉这个小火车站逐渐开始融入美丽省会的氛围。

“整治工作中,我们拆除了广场上近1000米的老旧中心隔离护栏,拔去了出入口隔离桩,彻底打开了进出站通道,对广场东侧进站通道上影响交通的消防水鹤进行迁改,增加了一条进站机动车道。同时,还对黑车营运、机动车乱停乱放进行了管治。”石家庄火车站站前地区管理委员会北站管理处负责人谷铠介绍,仅用3天时间,市城管局就完成了8000平方米进出站道路的清理,对7500平方米破损便道进行了整修。经过20天,一系列的整治让火车北站面貌焕然一新。

针对北站站房、售票厅及周边建筑建设标准低、破旧不堪,严重影响城市形象的情况,石家庄市城管局专门聘请规划设计院对北站广场整体景观进行了高标准设计,对北站候车大厅、售票厅及北站旅馆外立面进行包装美化,拆除候车大厅和售票厅前原有520平方米绿色破旧棚架,采用钢结构挂板工艺,完成了1820平方米建筑外立面的美化,被诟病多年的车站建筑旧貌换新颜。

同时,新华区对火车北站周边小街巷进行了提升改造,对北站周边环境秩序进行整治提升,拆除沿街门脸不规范门头牌匾、各类LED闪牌、楼体标识,修复楼体立面,统一设置公益广告、牌匾字

面积不小于400㎡、短边不小于12m,采用高品质铺装、绿化、小品等进行环境设计。对住宅建筑顶部进行优化的,给予建筑风貌容积率。多层住宅采用坡屋顶,起坡点不高于顶层楼面标高3.3米,坡顶空间与顶层户型无水平楼板分隔;高层住宅结合顶部户型平面变化进行收分处理,且与建筑主体有机衔接。

对采用高品质建筑外立面材质的,给予建筑风貌容积率。沿街或临开敞空间等住宅建筑外立面采用干挂石材、金属板、陶板或其他高品质外装饰材料,提升城市景观风貌品质,且比例不小于总建筑面积的50%。建筑风貌容积率值:0.07。对优秀规划设计方案给予建筑风貌容积率。

号。清除规整架空飞线,清除了影响视觉的飞线,对杂乱无章的进行捆扎和美化。

“目前,我们已经聘请专业保洁队伍,建立广场24小时保洁模式,按照精细化要求,提高清扫保洁标准,确保北站广场路见本色、整洁卫生。”谷铠说。

整合各方力量,倾力打造靓丽“城市窗口”

打造一流的“窗口形象”,是加快建设现代化、国际化美丽省会城市,提升城市内涵和品位的重要举措。

在石家庄火车站和火车北站区域环境综合整治过程中,石家庄市委主要领导多次到现场察看环境卫生整治、拟改造区域现状,精准指出存在问题,提出具体工作要求。桥西区、市园林局、市城管局、市交管局等单位聚焦目标任务,成立工作专班,明确工作任务,细化责任分工,加快推进各项整治工作。

综合整治工作开展以来,石家庄市整合各方面力量,高标准高质量完成火车站周边环境整治多项任务。其中,石家庄火车站共完成征地约99792平方米,清运渣土、建筑垃圾总量约51万立方米;完成火车站周边6.2万平方米的拆迁和回填工作,绿化近16万平方米,种植乔灌木约7000株。

为快速推进石家庄火车站区域实施城市更新改造工作,进一步提升火车站周边区域形象,桥西区正在对佳农市场进行搬迁。

“佳农市场处于石家庄火车站区域中央绿轴核心位置,对整个片区形象和品位的提升至关重要。”桥西区汇通街道办事处主任王钧介绍,佳农市场始建于1995年,由于年代久远,市场基础设施严重老化,存在整体规划布局不合理、建设标准低、档次不高、管理不规范、私搭乱建等问题,搬迁迫在眉睫。

7月1日,桥西区市场监督管理局、城市管理综合行政执法局、桥西区消防大队等6部门联合下发通告,通知各经营户尽早完成搬迁。为帮助商户寻找出路,桥西区积极联系塔坛国际商贸城,预留约7万平方米经营面积用于市场新业态的整体搬迁,制定减免租金等各项优惠措施,帮助商户整体过渡,引导广大商户到新市场经营。

“佳农市场搬迁工作预计今年9月底前完成。”王钧说,根据规划,佳农市场拆迁后,80亩为绿轴绿化用地,43亩为商业用地,40亩为市政道路用地,改造后将会成为省会一处全新的网红“打卡地”。

今年就业职业培训提前完成

各类职业培训19万人,占总任务目标的153%

河北日报(记者董昌)从石家庄市人社局获悉,作为2021年20项民生工程之一的就业职业培训工程,目前已提前完成全年目标任务。全市开展各类职业培训19万人,占总任务目标的153%。

在开展培训工作中,围绕市场急需紧缺职业,对重点群体开展有针对性的职业技能培训,培训方式灵活多样,课程设置合理,培训内容能够满足劳动者实际需求。石家庄理工职业学院为了弥补学生有学历但实操能力不足的遗憾,实现了培训定点机构和“职业性”并存,学生培训合格后可取得职业技能资格(等级)证书,在一定程度上满足了企业对技能人才的需求。截至目前,已参加培训2100人次,参加考评1800人次。

石家庄市人社局广泛组织企业大力开展就业职业培训。培训突出岗位技能,将理论与实际操作比例设定为3:7,最大限度提升了岗位实际操作能力。鹿泉区选择了君乐宝、科林电气等4家生产密集型企业,先行开展企业新型学徒制工作。截至目前,鹿泉区首批参加企业新型学徒制培训的492名职工即将参加考核。

同时,积极引导企业大力推进以工代训,优化人才教育培训计划,创新人才培养机制。借助职业技能提升行动的政策红利,河北建工集团积极申报了岗前培训、岗位练兵、新型学徒制等培训。“今年将开展28个不同类别、不同工种的职业岗位培训。”河北建工集团团委书记许永波说,通过开展集中培训,增强了新员工对公司理念认同,营造了思想同心、战略同向、行动同步的和谐氛围,达到了以文化力助推企业管理水平的提升。

首届“滹沱印象”音乐季启幕

河北日报(通讯员焦莉莉)日前,石家庄首届“滹沱印象”音乐季活动在东南智汇城欢乐汇购物广场启幕。

此次音乐季活动将一直持续到10月份,不仅跨度长,而且活动覆盖范围广,从主城区到正定、灵寿等周边县(市、区)的各大商业综合体和综合卖场,以及创意书店、音乐酒吧等场所都将举办丰富多彩的音乐主题活动,可满足不同音乐爱好者的需求。活动期间,将举办电音节、摇滚音乐节、流行民谣音乐节等演出活动,并同步开展歌手大赛、人文音乐课、听友见面会、音乐party、音乐文创市集等特色活动。

围绕惠民宗旨,本次活动将进一步突出本土化、潮流化的特点,邀请石家庄籍的歌手、乐队、本土知名音乐人参与其中,人文音乐课、听友见面会等系列活动也将免费邀请广大市民参加,通过多种互动活动,助力石家庄本地音乐文化发展,活跃夜间消费氛围,丰富群众夜间文化娱乐生活。



近日,省会市民在参观“庆祝中国共产党成立100周年红色文献精品展”。该展览分真理之光耀神州等4个部分,展出红色革命文献书籍、报刊、徽章等400余件。
河北日报记者 赵永辉摄

全市今年已立案处罚环境违法案件951件

河北日报(通讯员王宠)近日,笔者从石家庄市生态环境局获悉,今年,该市不断加大生态环境执法力度,截至目前,全市共立案处罚环境违法案件951件,办理环保配套办法案件36件。

今年以来,围绕全市生态环境重点工作,市生态环境局组织开展了一系列大气执法专项行动,其中包括大气污染防治综合攻坚专项执法行动、扬尘污染专项执法行动、挥发性有机物治理工作专项检查、“散乱污”企业排查整治等,始终保持环境执法高压态势,环境执法成效明显。为全面加大对涉水环境违法行为的打击力度,4月中旬,全市范围内开展2021年度重点涉水排污单位达标排放环境执法专项行动,发现涉水环境问题23个。针对危险废物问题,市生态环境局强化涉危险废物企业监管,聚焦重点领域,常态化开展执法检查,发现问题已全部整改到位。此外,全市生态环境系统还对重点排污单位重污染天气应急响应落实不到位问题“回头看”。

在开展专项执法的同时,市生态环境局持续强化日常监管,对全市排污企业按照一般排污单位、重点排污单位和特殊监管对象进行分类执法检查,并持续开展对涉废水、废气企业的远程执法检查“零点行动”,在最大限度减少对企业现场执法频次的前提下,有效确保企业污染源达标排放。同时,切实增强企业主动治污、主动减排、自觉遵守的绿色发展意识,今年以来,该局聘请技术单位及设备支持单位对28家重点企业进行执法检查,共发现各类环境问题217个,采取有效措施,督促企业整改到位。

石家庄出台居住区建筑风貌与容积率联动创新试行办法

建筑规划设计品质与用地开发强度挂钩

河北日报(记者任学光)为了提升城市建设品质,打造现代化、国际化美丽省会城市,近日,石家庄市出台的《居住区建筑风貌与容积率联动创新试行办法(试行)》提出,在石家庄市内7区实施居住区建筑风貌与容积率联动管理,规划设计品质与用地开发强度挂钩。正定县、正定新区参照执行。

办法明确,对住宅项目容积率计算规则进行调整,自然资源和规划部门进行住宅用地土地出让时,应在规划条件中明确含有0.2的建筑风貌容积率,规划设计方案审查时,根据本办法对规划设计品质进行审核,对达到建筑风貌基本要求且符合本办法相应条款的,建设项目取得条款对

应的建筑风貌容积率,叠加后最高不超过0.2;不符合本办法要求的,不能取得建筑风貌容积率。

取得建筑风貌容积率的建设项目,应符合《石家庄市建筑风貌控制管理技术导则》(以下简称《导则》)的管控原则。违反《导则》强制执行内容的,规划设计方案不予批复;不符合项目涉及的《导则》严格执行内容的,不能取得建筑风貌容积率。

对提供城市开敞空间的,给予建筑风貌容积率。在项目实用地范围内,满足集中绿地指标要求及建筑退线标准的基础上结合城市界面和天际线优化,额外设置的直接面向城市开敞的沿街绿地、广场,且不作为消防救援等特殊功能场地使用,

对设计创新给予建筑风貌容积率。设计方案由著名设计大师本人进行创作,或规划、设计有重大创新,建筑单体或景观艺术品品质极高,对石家庄市住宅品质提升具有突破性、引领性,设计方案不受现行建筑风貌管理规定的约束,由专家进行评审,并报市自然资源和规划局党组会、市规委会审议通过。“著名设计大师”一般指国家勘察设计大师、两院院士、“梁思成奖”“普利兹克奖”等建筑大奖得主。

办法强调,取得建筑风貌容积率的项目,建设单位应严格按照批复的规划设计方案进行落实,涉及建筑风貌容积率的内容原则上不得修改,并纳入规划核实内容加强监管。